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Estado  do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

ATA DA NONAGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, EM 19 DE FEVEREIRO 

DE 2019. Presidida pelo Vereador Márcio Luís Jaskulski, Secretariada pelo Vereador José Altair Neugbauer e 

Silva. Às 19 horas e 40 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com a presença dos 

Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano Ávila da Rocha, Helio José Langhanz, Ieda Fatima da Silva 

Brandeburski, Luiz Carlos W. Dummer, Sérgio Luís Bueno de Oliveira e Vino Peter. Leitura das 

correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do Convite para Expoagro Afubra.  Dando continuidade, 

passou se a------------------------------------------ORDEM DO DIA--------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

A Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final, ficou constituída pelos seguintes Vereadores: 

Vino, Sérgio e Ieda. Integrantes da Comissão de Orçamento Finanças e Controle Externo, Vereadores Cylon, 

Sérgio e Ieda. Leitura do Ofício nº 003/2019, oriundo do Poder Executivo, encaminhando, em regime de 

urgência, o Projeto de Lei nº 001/2019, que autoriza o Município a contratar por tempo determinado de 

professores, monitor escolar, servente e auxiliar de biblioteca, para atender à necessidade temporária de 

excepcional interesse público. Leitura do parecer da Comissão Representativa, ao Projeto de Lei nº 02/2019, 

autoriza a contratação por tempo determinado de professores, monitor escolar, servente e auxiliar de biblioteca, 

para atender à necessidade temporária de excepcional interesse público. Discussão  do Projeto de Lei nº 

01/2019. Vereadora Ieda se manifestou: “Boa noite senhor Presidente, demais colegas Vereadores ouvintes 

da rádio Ideal na tarde dessa quarta-feira a primeira sessão do ano de dois mil dezenove que nós possamos 

ser todos abençoados por Deus durante esse ano. Os projetos chegaram nessa Casa como já lido pelo 

Secretário no dia vinte e quatro aonde a comissão se reuniu na terça-feira do dia doze já com a preocupação 

da solicitação do Poder Executivo de que acontecesse uma sessão extraordinária, aonde não achamos 

necessidade por tanto nessa sessão de hoje, projeto lido discutido e aprovado a comissão deliberou um projeto 

em questão por tanto cabe a mim como uma profissional de educação já entendendo de uma forma a mais 

especifica das Leis da educação aonde nesse Projeto coloco uma ressalva em relação a justificativa que não 

consta das escolas e nem mesmo da Secretaria de Educação dos motivos a qual esses Profissionais estão 

sendo contratados, mas mesmo assim no repensar como uma profissional e sabendo sentindo a demanda de 

alunos que nós temos em nosso município e que eles precisam ser atendidos nós decidimos optamos pela 

unanimidade da aprovação dessa proposta, mas fica aqui essa ressalva especifica importante para nossa 

Secretaria municipal de Educação e para nossos diretores de escolas da importância de quando vem o Projeto 

do Poder Executivo de enviar justificativa que cabe ao gestor de escola e ao gestor da pasta da Secretaria 

Municipal de Educação. O projeto é aprovado e os nosso alunos precisam ser atendidos amanhã abertura do 
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ano letivo com nossos alunos. Então por tanto nós temos professores a serem contratados na rede de Chuvisca 

depois na hora do Grande Expediente ainda tem mais algumas argumentações para colocar para nossa 

população em relação a esse Projeto muito obrigada Presidente.” Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite 

Presidente, colegas Vereadores e a comunidade que está ouvindo nós. Também sou favorável porque é 

necessário professor já teria que ter vindo no ano passado isso ai que já teria que ter vindo antes, mas veio 

agora antes de começar as aulas veio em tempo, fizemos um reunião para poder aprovar esse porque inicia as 

aulas e não ia ter professor para iniciar as obras, sou favorável.” Vereador Helio José se manifestou: “Boa 

noite colegas Vereadores, comunidade que nos ouve no dia de amanhã, contratação é importante e que com 

certeza são áreas principais em nosso município que é educação que devemos de dar prioridade. Olhando 

impacto já vi também que fica um alerta para que nós possamos ver junto ao Executivo aonde fala em 

cinquenta e quatro ponto zero três por cento comprometimento com as despesas de pessoal, aqui já bate bem 

em cinquenta e um ponto setenta e cinco dizendo que vem excluída a reposição salarial. Então quer dizer que 

nesse cinquenta e quatro ponto zero três eu pergunto para comissão se já é a reposição que consta no Projeto 

seguinte que vai a leitura de hoje. Então porque que fala em cinquenta e quatro ponto zero três comprometida 

com despesa com pessoal bruta e abaixo disso comprometida com pessoal e excluída a reposição salarial, qual 

a reposição. Então quer dizer que o percentual é cinquenta e quatro ponto zero três.” Vereador José Altair se 

manifestou: “Boa noite Presidente, boa noite colegas Vereadores nosso assessor jurídico e aproveito nessa 

primeira participação do ano desejando que um dois mil e dezenove de sucesso aqui na Casa Legislativa 

possamos trabalhar sempre com objetivo do bem da comunidade. Em questão a esse Projeto lembro-me que 

no ano passado já foi uma polêmica o projeto zero, zero um porque trouxe vários cargos num Projeto que gerou 

muita discussão aqui porque era muito cargo num projeto só. Dessa vez, não veio tanto, veio só da área da 

educação, mas quero destacar algumas coisas: Dando ênfase a fala da colega Vereadora Ieda onde apenas o 

monitor traz justificativa que a monitora em razão de uma licença maternidade ok. Está justificado aqui que a 

monitora vai entrar em licença maternidade dos professores apenas pede professores, agora porque estão de 

licença saúde? Estão de licença maternidade? Pedirão demissão porque a contratação? Só que a gente nem 

pediu isso para nós não sermos mais uma vez nas redes sociais na rádio dizendo que os Vereadores são os 

culpados por a coisa não acontecer, está estranho que mais colegas aqui não citarão isso também. Enfim a 

gente fechou os olhos acreditando no que a Secretária de Educação Raquel Sampaio Uebel escreveu e o 

Prefeito Joel Subda e vamos aprovar, acreditando que realmente há necessidade. E outro ponto que quero 

destacar aqui na mensagem do projeto em letras maiúsculas se não bastasse letras maiúsculas sublinhado 

regime de urgência com pedido de convocação de sessão extraordinária e no final aqui que seja aprovado em 

todos os seus termos pelos nobres Vereadores quem lhe isso aqui parece que os Vereadores que trancam 

tudo, se o Prefeito não mandar em negrito letra maiúscula sublinhado em regime de urgência não vai ser 

aprovado, gente não precisa assim, basta enviar como foi colocado aqui no parecer da comissão o resultado do 

processo seletivo que somente após o Prefeito contar vai ser dia vinte e cinco e hoje é dia dezenove já tem 

sessão, então acho que não precisa iniciar o não do Executivo colocando essa pressão em cima do Legislativo 

é bom a harmonia é bom o dialogo obrigado, votarei a favor.” Vereador Vino se manifestou: “Boa noite 
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Presidente, boa noite colegas Vereadores nosso assessor jurídico Sérgio desejar um ano bom para todos os 

Vereadores que para começar ano bem quero aqui parabenizar a comissão representativa que se reuniu e já 

deram seu parecer ao Projeto sabendo que o município necessita sabendo que o ano letivo começa, então 

parabenizo a comissão que já se envolver já logo e dar o parecer, indo para votação já hoje o projeto para que 

ocorra o mais rápido possível a aprovação do projeto para que que nem o Vereador disse que procuram botar a 

culpa para cima da Câmara de Vereadores que não estão aprovando esse Projeto. Então ai mais uma vez a 

prova ai que não está sendo trancado na câmara de Vereadores está sendo antecipado a votação e também já 

deixar colocar aqui também que para Câmara de Vereadores não existe Projeto de emergência, quem fez o 

curso escutou muito bem que isso dependi da programação do governo de mandar o Projeto não mandar o 

projeto de planejamento o governo tem que se planejar para mandar o Projeto para aqui em tempo os 

Vereadores analisem e analisem o Projeto para colocar em votação. Meu voto será favorável com certeza 

porque tudo que vier em beneficio ao nosso município a gente está ai para votar favorável, obrigado.” Vereador 

Sérgio se manifestou: “Boa noite aos caros colegas, assessor jurídico e o povo Chuvisquense que tenham um 

dois mil e dezenove com bastante sucesso, eu não tinha analisado o projeto sobre as vagas sobre os 

professores, tudo bem serei favorável ao Projeto causo que nós jamais vamos deixar nosso alunos professores 

nas escolas municipais o qual nossos Chuvisquenses merecem todo carinho nossas crianças adultos jovens 

que estudam no município de Chuvisca. Estava vendo aqui sobre a contratação de monitores um será para 

substituir a Greice Silva que vai entrar em licença maternidade e o outro para acompanhar os alunos da APAE, 

está bem explicado aqui, memorando da Secretária de Educação, serei favorável sim ao Projeto.” Vereador 

Fabiano se manifestou: “Projeto primeiramente um boa noite aos colegas aos ouvintes, nosso assessor 

jurídico. Projeto muito importante e que dá andamento a nossa educação que nossas aulas começando 

andamento do município da educação, sou favorável ao Projeto que a gente tente esse não dar andamento ao 

nosso município da melhor forma possível para que as pessoas do nosso município se beneficiem. Então sou 

favorável a esse Projeto, vamos tocar esse município para frente.” O Projeto de Lei nº 01/2019, aprovado por 

todos os Vereadores. Leitura do Ofício nº 004/2019, oriundo do Poder Executivo, encaminhando, em regime 

de urgência, o Projeto de Lei nº 002/2019, que autoriza o Município a contratar médico para Secretaria 

Municipal de Saúde. Leitura do parecer da Comissão Representativa, ao Projeto de Lei nº 02/2019, autoriza a 

contratação por tempo determinado de médico psiquiatra, para atender à necessidade temporária de 

excepcional interesse público. Discussão do Projeto de Lei nº 02/2019. Vereadora Ieda se manifestou: 

“Projeto zero, zero dois de extrema importância para nossa população de Chuvisca na área da saúde e na área 

de educação aonde vem memorando de zero vinte e quatro de dois mil e dezenove pela Secretária interina 

Maria Denise Lopes de Abreu, aonde justifica muito bem a ausência dessa profissional que se exonera do 

cargo de médica psiquiatra dando lugar para uma outra pessoa assumir para tender a demanda que o nosso 

município precisa, por tanto com certeza essa comissão aprova por unanimidade esse Projeto, obrigada 

Presidente.” Vereador Vino se manifestou: “Mais uma vez quero destacar aqui a comissão também dão 

prioridade para educação e saúde que é muito importante para o nosso município então acredito que todos os 

Vereadores irão votar a favor que também Projeto que merece atenção merece nossa comunidade precisa. 
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Então a gente está ai para ajudar o nosso município e sempre votar a favor dos Projetos que tem em prol da 

nossa comunidade da Chuvisca, obrigado.” Vereador José Altair se manifestou: “Projeto de grande 

importância para nossa comunidade até porque no município havia apenas uma profissional psiquiatra que 

agende ali com horários agendados e a gente sabe d grande demanda desse atendimento. Projeto está bem 

justificado que é a rescisão de contrato é isso que eu q questionava no caso dos professores ali nós temos 

vários professores que estamos autorizando a contratação sem saber a razão do porquê contratar. Aqui está 

justificado a profissional está pedindo rescisão do contrato então diante disso a necessidade de nova 

contratação, aproveito também para fazer um comentário aqui que aqui é por seis meses prorrogável por mais 

seis e o concurso público? Concurso público último de Chuvisca foi no ano de dois mil e quatorze que expirou 

em setembro de dois mil e dezoito os quatro anos. Por tanto em dois mil e dezoito já deveria ter pelo menos o 

início dos trabalhos de um novo concurso público. Então na próximas autorizações para contratações aqui 

mediante processo seletivo iremos debater sim a realização do concurso público que deve acontecer esse ano, 

obrigado Presidente.” Vereador Cylon se manifestou: “Eu também sou favorável porque é necessário essa 

médica sempre teve e agora vai sair não pode ficar o município sem psiquiatra. Então é necessário ter, então 

sou favorável.” Vereador Helio José se manifestou: “Projeto muito importante e também voltando é um 

comentário feito pelo colega Vereador Altair quanto ao regime de urgência, e também citado pelo Vereador 

Vino, não existe pedido de regime de urgência nosso regimento é claro e o projeto atendi os requisitos no 

regimento na lei orgânica e aonde fala. Também falava o Vereador que deve de ser aprovado todos seus 

termos, isso cada um faz seu comentário e analisar de forma e discute de forma livre mas fica um debate um 

questionamento que eu não poderia também de ficar calado aqui porque o Vereador simplesmente se pegou 

dizendo que não deve de um município estar colocando ordem dos Projetos não coloca ordem está dizendo 

que é regime de urgência por devido as aulas iniciarem no dia de amanhã que também por tanto poderia ter 

feito uma extraordinária como aqui dizia no Projeto, mas entendo hoje votada está resolvendo a situação não 

está colocando ordem nos Vereadores e jamais eu aqui vou votar com pressão do município que o projeto não 

cita isso e lembro quando o colega Vereador era Secretário da administração e os projetos que vinham aqui 

colocado por ele mesmo também fazia o uso e menção dessa parte aonde diz que deve de ser aprovado. Cada 

um questiona mas que seja um questionamento de interesse da comunidade mas não em questionamento 

político que já vem causando já uma divergência, obrigado.” Vereador Márcio se manifestou:  “Só para 

ressaltar também esse médico psiquiatra consta também no processo seletivo o qual a finalização desse 

processo ocorrerá no dia vinte e seis de fevereiro. Então mesmo nós aprovando esse Projeto hoje a rescisão é 

partir do dia de amanhã ficará o município sem um médico psiquiatra por no mínimo uma semana a partir daí 

dependendo quem estiver no processo seletivo for contratado. Então justificando também mais uma vezo 

porquê de não se feita a sessão extraordinária conforme o pedido do Prefeito Municipal.” O Projeto de Lei nº 

01/2019, aprovado por todos os Vereadores. Leitura do Ofício nº 013/2019, oriundo do Poder Executivo, 

encaminhando o Projeto de Lei nº 003/2019, em regime de urgência, que concede a revisão geral dos 

vencimentos previstos no inciso X do art. 37 da Constituição Federal aos servidores do Poder Executivo de 

Chuvisca.  A Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 003/2019 à Comissão de Orçamento, Finanças e 
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Controle Externo para sua análise. Leitura do Ofício nº 014/2019, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o 

Projeto de Lei nº 004/2019, em regime de urgência, que concede a revisão geral dos vencimentos previstos no 

inciso X do art. 37 da Constituição Federal aos agentes políticos de Chuvisca, Prefeito, Vice-Prefeito e 

Secretários nos termos da justificativa.  A Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 004/2019 à Comissão de 

Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do Ofício nº 015/2019, oriundo do Poder 

Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 005/2019, em regime de urgência, que altera a Lei 1169/2018, 

sobre concessão de vale-refeição aos servidores e Conselhos Tutelares. A Presidência encaminha o Projeto de 

Lei nº 005/2019 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do Ofício nº 

016/2019, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 005/2019, em regime de urgência, 

que autoriza o Município a contratar um motorista por prazo determinado.  A Presidência encaminha o Projeto 

de Lei nº 006/2019 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise.  Como não 

havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia passamos ao----------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------Grande Expediente----------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite presidente, Secretário, colegas Vereadores a comunidade que nos 

assisti o Júlio que está visitando nós, nosso assessor jurídico Doutor Sérgio, as nossas Secretárias que nós 

tivemos de recesso mas elas não estiveram estavam fazendo um bom trabalho delas dentro da Câmara o 

serviço delas. Quero parabenizar o nosso Presidente o Márcio e nosso Secretário espero que vão fazer um 

bom trabalho esse ano e todos os colegas tenham um bom diálogo com nosso Secretário com nosso 

Presidente com Secretário com todos os colegas para nós fazer um ano de dois mil e dezenove muito bom que 

tenha sempre um respeito outro para nós cada um respeitar um ao outro conforme tem que ser. N[o tivemos 

nesse tempo de recesso mas não tivemos de férias principalmente quase todos os Vereadores trabalharam 

dentro da comunidade que eu mesmo visitei bastante localidades ali onde estavam bom pedi para o secretário 

estava bem atendido. Então parabenizo Secretário Eninho que está fazendo um bom trabalho dentro da 

Secretaria então parabenizo ele que está fazendo um trabalho conforme a gente pede na maneira do possível 

ele está atendendo. Tem bastante lugares que ainda tem que fazer, mas tem lugares não pode ser dizer que 

está o município está ruim assim que as estradas tem bastante partes que está ruim, mas tem partes que estão 

boas também.; Então o Doutro Sérgio também está dando o suporte para nós aqui então parabéns Doutor 

Sergio pelo seu bom trabalho que está fazendo junto com nós e esse ano continua também fazendo um 

trabalho com nós nosso assessor jurídico não sai. Entra um Presidente entrar outro nosso assessor está sendo 

o mesmo. Então parabéns doutor Sérgio pelo seu bom trabalho que você está aqui e nas nossas comissões ali 

também que nós temos agora formamos nós das comissões Vereadora Ieda, Vereador Sérgio nós estamos 

formando a nova comissão para nossa e esse ano, então eu espero que continue sempre com nosso diálogo 

como foi em dois mil e dezoito espero que vá ser dai para melhor não precisa melhor conforme foi esse ano de 

dois mil e dezoito vai ser dois mil e dezenove. Então nós temos uma família dentro das nossas comissões é 

uma família um respeita o outro nunca tivemos uma troca de palavra um acata a opinião do outro e isso é muito 

bonito para nós aqui dentro das nossas comissões. Então por isso ai Presidente, meu muito obrigado.” 
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Vereador Fabiano se manifestou: “Quero amis uma vez aqui cumprimentar os colegas Vereadores, plateia 

nos assisti meu primo Júlio, nosso assessor jurídico que vem nos acompanhando ai sempre com os trabalhos 

na nossa Camará. Quero dar as boas-vindas a todos os colegas e a todos que nos ouvem que acompanham 

nossas sessões que estejam sempre interagindo conosco aqui a todos os ouvintes que nos acompanham via 

rádio a todos que de uma maneira ou de outra engrandece a nossa Casa Legislativa. Começamos hoje, nosso 

trabalho aqui na nossa Casa Legislativa já deliberando vários Projetos importantes para dar andamento em 

nosso município, nosso papel de Vereador é esse, estamos aqui representando a cada Chuvisquense da 

melhor forma que é o que vocês merecem é o que o povo merece e é o que nós temos que fazer aqui. Tivemos 

por esse tempo de recesso acompanhando os trabalhos também as estradas várias demandas que vinham a 

nós a mim, serem solicitadas e a gente esteve de recesso, mas sempre trabalhando em prol do povo 

Chuvisquense para que tenhamos um melhor empenho em nosso município, vários pedidos feitos a gente 

levados até o Secretário, várias pontes acompanhamos vários trabalhos de pontes, estradas, bueiros no início 

de janeiro ainda tivemos com o Vice-Prefeito Sandro em exercício onde a gente também levou várias 

solicitações trabalhos e a gente agradece e a gente teve  empenho de levar esses trabalhos para que fossem 

feito da melhor maneira possível. Então a gente teve afastado ai das sessões, mas a gente não esteve afastado 

de nosso trabalho e do nosso compromisso do meu compromisso que tem com o povo de Chuvisca, que 

quando foi colocado aqui foi para representar a esse povo e meu trabalho meu desempenho é para que faça o 

melhor por todos aqui. Então a gente está sempre e continuamos esse trabalho agora mais intensamente ainda 

agora temos os Projetos a deliberar a debater a achar uma melhor maneira para administrar esse município 

para comandar esse município legislar esse município que é o nosso caso aqui nessa Casa Presidente também 

convidar que amanhã teremos início ao campeonato de areia  na quadra de esportes no Centro de Eventos a 

gente convida a todos que participem que estejam junto participando com  nossos atletas Chuvisquenses que  

amanhã acho que teremos início a esse campeonato a gente quer agradecer a todos e de uma maneira geral 

dizer que a gente está mais um ano ai começando e a gente quer fazer um trabalho que represente da maneira 

que o nosso povo merece. Então a gente disponível e as ordens a todos que precisem de mim sempre quem 

precisar as vezes de um auxílio do Vereador precisar de um trabalho de qualquer situação que não precise meu 

trabalho de Vereador estou aqui, por hoje seria isso eu quero agradecer a  todos e desejar a todos uma boa 

semana e fiquem todos com Deus muito obrigado.” Vereador Helio José se manifestou: “Cumprimento 

novamente colegas Vereadores as pessoas da comunidade que nos assistem hoje, nosso amigo Júlio assessor 

jurídico e os ouvintes da rádio Ideal. Quero aqui desejar um bom início de ano a todos  e esperamos que esse 

ano fosse um ano de menos desarmonia nessa Casa Legislativa e aonde todos possam fazer aquilo que é de 

interesse da comunidade que nos elegeu, porque no ano de dois mil e dezoito dito aqui um projeto que me 

deixou triste um Projeto nessa Casa Legislativa não é já um dos primeiros mas um Projeto no qual protocolei e 

teve um período até finalizar o ano e a comissão não fez nada, foi lido Presidente da Casa Legislativa Altair na 

época encaminhou a comissão a comissão simplesmente ignorou um Projeto de um colega Vereador. Então 

cabe a mim simplesmente encaminhar ao ministério público para que tome providências artigo trezentos e 

dezenove aonde diz do ato de prevaricaria que responde junto a promotoria e a delegacia de polícia, isso é um 
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fato lamentável muito lamenta uma Casa Legislativa não atender ainda mais um Projeto de um colega Vereador 

que encaminhou que é também do interesse da nossa comunidade. Hoje a administração está em fase 

finalzinho o galpão do parque de máquinas a pouco tempo a promotoria me ligou perguntando sobre o galpão 

do parque de máquinas, a quadra já vão poder usar partir de amanhã Escola Santa Luzia o pátio interno 

também só falta a pintura com certeza essa semana mas já pode ser usado e assim possamos ter um ano de 

muitos trabalhos junto com Executivo não basta simplesmente a gente aqui a gente esperar os Projetos 

analisar aqui e não buscar também alternativas para que a nossa comunidade possa ter o melhor para 

Chuvisca. Porque sabe-se relembrar mais uma vez a questão da regularização fundiária do nosso município 

isso é muito importante e possamos juntos dos Vereadores ir até o ministério público e os órgãos e 

administração para que a gente desenrole esse processo de regularização fundiária para que as pessoas 

possam construir no perímetro urbano. Também aqui quero também aqui pedir a colaboração para cada colega 

Vereador junto ao seu Deputado Federal fazer algo que mude-se o debate da reforma da previdência que isso 

é lamentável o governo que assumiu em poucos meses já fazendo aquilo e prejudicando a classe trabalhadora 

que é os nossos colonos. Isso é lamentável já vou encaminhar oficio também ao Senador Luís Carlos Hanz ao 

Deputado e vamos juntamente fazer uma moção para que junto a bancada gaúcha fazer algo por nós junto ao 

governo federal que é dos colonos que vão sofrer o pior. Ouvi os debates como é o Presidente da Câmara 

Federal falar de que as pessoas podem trabalhar até oitenta anos de idade isso é lamentável em nosso 

município aonde é só trabalhador, agricultores que já nos cinquenta anos de idade já está calejado de tanto 

trabalhar isso é triste porque sabe-se muito bem quando uma família tem uma criança quando vai fazer um chá 

o pai ou a mãe experimenta o chá primeiro para ver se está bom para dar para criança, primeiro tem que se 

cortar na carne dos políticos lá em cima aonde mexendo nos salários deles para depois mexer no salário dos 

agricultores que trabalham que dão o sustento o pão de cada dia que está lá nós representando. Então 

possamos cada um junto ao seus Deputados fazer a pressão e porque, porque a classe maior classe 

representativa política é os Vereadores. Temos um Prefeito no município, temos nove Vereadores e assim por 

diante e isso é a maior representação política do nosso Brasil. então para concluir como eu dizia representação 

política mas é um elefante adormecido como eu já citava de outros discursos aqui levantava essa questão, 

maior representação política e é um elefante adormecido então possamos fazer algo para que os nossos 

colonos que nem nosso município noventa e cinco por cento agrícola possa se orgulhar de nós pelo menos 

fazer nosso esforço, muito obrigado.” Vereadora Ieda se manifestou: “Boa noite ao Presidente da Casa 

Márcio já nesse momento parabenizando pela presidência da Casa onde ele assumi a administração dessa 

Casa nesse ano de dois mil e dezenove, parabéns a Mesa Diretora colega Vereador Altair que Deus possa 

iluminar a todos nós para que possamos fazer um grande trabalho diante da nossa Chuvisca que é para isso 

que nós fomos eleitos como já colocado aqui pelos Vereadores que em antecederam quero também 

cumprimentar apreciando o nosso assessor jurídico Doutor Sérgio que faz parte das nossas comissões que fez 

parte no ano de dois mil e dezoito e com certeza vai fazer parte novamente está fazendo parte dessa equipe do 

Poder Legislativo desse assessoramento jurídico de extrema importância que tem para um Vereador e eu falo 

por mim, porque eu pela primeira vez Vereadora conhecendo a legislação especifica em cada modalidade 
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aonde é muito necessária a orientação jurídica. Quero também cumprimentar ao nosso apreciador hoje, na 

plateia ao Júlio que todos chama ao Júlio seja bem-vindo em seu nome cumprimento  a todos ouvintes da rádio 

Ideal que nos ouvem na tarde de quarta-feira a todos meus colegas Vereadores de todas as bancadas o meu 

abraço carinhoso o meu respeito como Vereadora como mulher dessa Casa representado as minhas colegas 

também que trabalham no administrativo que é a Scheila e a Lucia aonde elas também fazem parte dessa 

equipe que Deus possa conduzir nós cada um como seres humanos também respeitando que esse ano seja 

um ano de mais respeito porque um Vereador foi eleito pelo povo para legislar o que o povo sabe que aqui nós 

exercemos um papel impostíssimo no trabalho da aprovação das Leis. Hoje quero dizer com muito orgulho ao 

povo de Chuvisca pela primeira vez Vereadora e pelo segundo ano já do meu mandato exercendo e fazendo 

parte das comissões, já da comissão desse ano deliberando dois Projetos importantes a comissão provisória na 

semana passada se reuniu para deliberar uma autorização do nosso Presidente Vereador Márcio e 

companheiro também da comissão e fazendo parte aprovamos e deliberamos dois Projetos importantes para 

área da educação e para área da saúde aonde já no meu comentário fiz aquela ressalva importante e quero 

relembrar a Secretária da pasta professora Raquel que se debruce juntamente com nossos diretores de escola 

com nossos supervisores para que não venha uma solicitação de Projetos ao Poder Executivo sem uma 

justificativa do professor o porquê aquele professor está senso contratado que hoje nós temos uma realidade 

muito séria em nosso município aonde nós estamos perdendo alunos para o estado  isso é algo que os 

Vereadores tem que ocupar, perdendo aluno para o Estado, escola maravilhosa, Escola Santa Luzia Escola 

Arlindo Bonifácio Pires e Escola de Educação Infantil Sonho de Criança o qual a Escola teve o trabalho três 

escolas top do nosso município, e nós temos que preocupara em trabalhar e nos unir em agregar saberes 

agregar estratégias do Executivo e Legislativo para buscar os nossos alunos para que nossas tano pedido de 

professores que vem tem vários temos professores e pela demanda de orientação que o nosso assessor de 

orçamento fez o Mauro nós temos dez alunos por professor e aqui me chega vários contratos de solicitação de 

professor isso algo que a gente fica se perguntando que esses alunos os pais na Escolas fiquem atentos 

amanhã abertura do ano letivo dos nossos alunos, fiquem atentos a educação dos filhos nas escolas com seus 

diretores com seus professores o meu filho está sendo bem atendido na escola está sendo bem tratado porque 

o Poder Executivo está oferecendo todo esse recurso humano para dentro das escolas tanto com monitor, tanto 

com professor e tanto como profissional de educação falo pela minha escola EMEI ,Sonho de Criança e 

defendo a educação do município de Chuvisca aonde precisamos nos organizar para melhorar e a demanda a 

ausência de alunos principalmente na Escola Municipal de Ensino Fundamental Santa Luzia precisa ser 

investigada precisa e deve porque nós temos hoje um conselho municipal de educação aonde a Presidente é 

uma professora da proporá escola Santa Luzia o porquê que está nessa ausência de alunos, nós queremos 

nossos alunos na Escola de Chuvisca porque a arrecadação vem do FUNDEB, o salário do professor é o 

recurso que vai para dentro das Escolas, é o recurso bom que vai é o computador é a televisão é a quadra 

poliesportiva que está sendo inaugurada daqui uns dias é a área de convivência que foi reorganizada também 

com a emenda feita por essa Vereadora e pelos demais colegas Vereadores que também me apoiaram 

naquela emenda que nós fizemos para reorganização daquela área de convivência que amanhã nossos alunos 
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estarão na escola. Teria muitos assuntos nessa primeira sessão de dois mil e dezenove, mas quero dizer ao 

povo que em elegeu as pessoas que não votaram em mim, que sou a Vereadora das pessoas e Chuvisca e 

continuarei forte tranquila e solidária com Poder Executivo e junto com Poder Legislativo nós vamos aprovar 

todos os Projetos dentro das nossas comissões que eu faço parte com meus colegas vereadores que eu só 

tenha agradecer a vocês muito obrigado pela parceria e juntos vamos nesse ano de dois mil e dezenove o meu 

boa noite.” Vereador José Altair  se manifestou:  “Meu Boa noite ao Presidente Vereador Márcio, aos colegas 

Vereadores assessor jurídico ao Júlio que nossa plateia hoje, e aos ouvintes da rádio Ideal FM, nessa primeira 

sessão do ano de dois mil e dezenove, muitos desafios nos aguardam, mas com certeza muitas vitórias 

também e repito como eu já falei em meu comentários nosso objetivo nosso foco, seja sim o bem da 

comunidade. Então que esse ano a gente possa legislar aqui todos os Projetos de Leis que vierem e aprovar 

tudo aquilo que for para o bem da nossa comunidade. Foi dito aqui que eu quando Secretário da administração 

mandava Projetos para cá em regime de urgência só quero lembrar que secretário da Administração não 

manda Projeto é o Prefeito Municipal Projeto de Lei faz bem, não Secretário. Quanto ao Regime de Urgência 

esse comentário eu fiz ali na hora das votações os projetos que votamos hoje para os professores também para 

o médico Projetos de extrema urgência e bem para comunidade penas ressaltando aqui que a Vereadora falou 

também de não sabermos o motivo da necessidade das contratações mas sabemos da necessidade dos 

professores em sala de aula, mas foi feita a leitura de mais três Projetos e cito aqui o projeto zero três, zero 

quatro e se algum colega Vereador pensa diferente estou aqui para conversar que trata da reposição salarial o 

Projeto já diz que será feita a reposição no mês de março hoje é dezenove de fevereiro então tem tempo hábil 

tranquilo para ser foi lido vai a discussão na primeira reunião das comissões talvez até já seja votado na 

próxima sessão ainda em fevereiro ou no máximo na primeira sessão de março e aqui diz que esse reajuste 

entrará em vigor na folha de março no final do mês de março. Então pergunto porque a necessidade de 

novamente estar ali em negrito sublinhado em letra maiúscula regime de urgência, vamos deixar esse 

dispositivo para quando realmente precisar. Agora o Projeto da contratação do motorista para saúde esse sim, 

merece regime de urgência porquê? Dia quinze de fevereiro um servidor pediu exoneração o cargo está vago e 

a Secretaria da Saúde precisa ter seu quadro de motorista completo esse sim cabe regime de urgência e até 

deixo aqui o pedido para que a comissão analise primeiro esse Projeto no meu entendimento esse sim é regime 

de urgência porque há um cargo vago de motorista na saúde não que as outras secretarias não tenham 

importância, mas se um dia um trator não puder trabalhar por falta de motorista dá problemas, mas não é tão 

grave, agora imagina um dia a ambulância sem motorista ou um carro sem motorista. Então a saúde precisa 

sim desse motorista eu peço a comissão que análise esse em regime de urgência esse realmente merece 

regime de urgência. Quanto a reforma da previdência citada aqui pelo colega realmente Vereador o problema 

não é os pequenos o problema não é a classe trabalhadora rural, que está sendo já castigada nessa reforma, 

precisa de reforma? Acredito que sim, é uma previdência nossa, é de vários anos e precisa de reforma, mas 

que faça reforma primeiro cortando privilégios e depois após o nosso País ter uma economia forte, onde o 

combustível não aumente tão rápido onde o salário das pessoas seja mais remuneratório onde o agricultor 

tenha  seu produto mais valorizado quando a nossa economia estiver mais forte até acredito que talvez um ano 
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ou dois a mais para se aposentar na seria um problema mas do jeito que está é um direito do agricultor homem 

aos sessenta anos e mulher aos cinquenta e cinco, muitas vezes se aposenta e acaba levando salário já para o 

médico para o hospital para medicamentos nem consegue usufruir. então o que vale a gente tentar ai contatos 

com os Deputados para que a reforma comece cortando os privilégios dos altíssimo salários da previdência que 

paga para uma classe bem pequena de pessoas e não cortando o salário pequeno de um grande número de 

pessoas que são os nossos amigos, agricultores rurais e que nós temos a maioria  do nosso município de 

Chuvisca composto pela maioria, por hoje seria isso, eu sei que há campeonatos em andamento São Braz, 

Campeonato começando aqui em nosso município de Chuvisca desejo também sucesso as equipes e ao 

público que participa porque o esporte também faz bem para a nossa sociedade um grande abraço a todos e 

até a próxima sessão.” Vereador Luiz se manifestou: “Boa noite aos colegas Vereadores, comunidade que 

nos assisti e que nos ouvem amanhã pela rádio Ideal. Estamos aqui voltando do recesso um bom retorno de 

trabalhos em férias melhor assim dizendo, férias aqui na Câmara, mas não no serviço para comunidade. 

Serviços que não se deve parar nunca. Estive passando por praticamente todas as regiões de nosso município 

olhando estradas conversando com as pessoas da comunidade trazendo suas reivindicações alguns pedidos 

de melhorias sempre levando esses pedidos pessoalmente a administração falando direto com os Secretários 

encarregados dos serviços sempre tive uma boa relação com todo Secretário e funcionário como pedido ali de 

moradores entrada dos Redmann, que era uma estrada que estava abandonada da administração em abril e 

agora precisava de reparos e fiz esse pedido foi patrolado, mais ainda precisava de ser colocado cascalho 

pelos dias de chuva ainda se dá barro em algumas partes, estrada essa que estava a muitos anos abandonado 

e agora está sendo muito útil a moradores e usuários ali daquele travessão. Sobre emenda impositivas que a 

gente cada Vereador teve o direito de indicar e junto com a comunidade analisei bem onde era as maiores 

prioridades necessidades onde, grande parte foi usado para Saúde e outra parte também combustível 

manutenção de máquinas estradas pontes, bueiros, coloquei também prioridade das paradas de ônibus que é 

muito preciso principalmente nessa época dos alunos, retorno das aulas e também usuários dessas paradas e 

hoje também estive em reunião com o Prefeito Joel Secretário de Obras falar sobre até aquela ponte ali do 

travesso dos Passo das Almas que itinerário de transporte escolar e pelo que segundo passou acho que 

amanhã ela vai ser já liberada aquele travessão. Pedido meu a tempo também estrada da divisa que foi feita 

esses tempos parece que vai ser começada não foi começado hoje vai ser começado amanhã patrolamento de 

toda aquela estrada que começa ali no seu Pedrinho Abel que faz o Cerro do Jobim e vai até os asfalto lá na 

Capela Velha. Estou todas as semanas conversando levando mais pedidos até a administração pedidos esses 

que me passam porque muito já foi feito temos muito ainda por fazer e quero cada vez mais poder ajudar a 

comunidade quero dizer aqui estou sempre a disposição de todas as pessoas de nosso município e para 

encerrar estamos no encerramentos das colheitas da safra eu mesmo hoje encerrei a parte da colheita e quem 

trabalha na agricultura sabe que esse ano não foi fácil o nosso clima com esses fortes calores, mas vamos 

esperar uma boa venda da nossa safra porque é aonde sai o nosso sustento que é do fumo a maior renda hoje 

do nosso município E não esquecendo amanhã começa o campeonato de futebol de areia na quadra do Centro 

de Eventos aqui na Chuvisca e já falando em esportes a equipe do Arce Oriental máster equipe de Chuvisca 



 

11 

 

onde eu também participo estamos na grande final no município de Cristal será no próximo sábado agora dia 

vinte e três as dezenove horas quem  puder ir torcer pela nossa equipe será bem-vinda, por hoje seria isso ai 

uma boa noite a todos.” Vereador Márcio se manifestou:  “Boa noite aos componentes da Mesa, colegas 

Vereadores, comunidade presente no dia de hoje, começamos mais um ano nessa Casa o qual estamos para 

trabalhar com igualdade a todos os Vereadores, e assim ajudando também a nossa comunidade. Nesse 

recesso nosso que tivemos nessa Casa Legislativa estive por várias localidades aonde, pude constatar também 

que várias pessoas solicitarem conserto de estradas também temos várias estradas por serem roçadas 

principalmente itinerários escolares, aonde terão um pouquinho mais o transporte ser mais bem feito até 

mesmo para segurança dessas crianças por estarem dentro dos ônibus o que terão uma visibilidade maior. 

Também várias pessoas com horas máquinas que já pagaram e o serviço não foi feito e tudo são serviços que 

nós temos para o próximo ano nesse ano que está para nós começando aqui na Casa Legislativa tentar ajudar 

a comunidade e também a administração. Também estou solicitando a marcação d audiência com pessoal da 

Corsan a questão da água da esquina do Rincão sobre também a emenda impositiva o qual no ano de dois mil 

e dezessete imposta pelos Vereadores o qual foi está sendo concluída na Escola Santa Luzia que é o pátio 

interno da Escola Santa Luzia cobertura que nós Vereadores estamos trabalhando com as emendas em prol da 

comunidade e também ajudando a administração que com isso, os serviços está a varar o serviço deveria ter 

sido feito nós ajudando a todos os alunos e também escolas optamos por essa emenda em conjunto o qual 

está senso concluída essa do pátio interno da Escola Santa Luzia o que vai ser benéfico para todos os alunos e 

também os próprios professores e pais em dias de reuniões. Também teremos o ginásio o qual será muito bem 

vindo também para o esporte daquelas crianças que estudam na instituição da Escola Santa Luzia. Falando em 

Escola Santa Luzia, aquela sinalização que foi colocadas ali parece que o pessoal já tomou parte de que ela 

simplesmente só fica pisando aquela luz ali e a velocidade continua senso muito alta próximo ali a Escola que 

se tenha muito cuidado começando as aulas em uma movimentação de crianças era grande assim como o 

transporte escolar, mas parece que o pessoal não se conscientiza, mesmo tendo a sinalização mas sabendo de 

que não terá uma multa não terá uma penalidade a velocidade continua sendo excessiva e ali são várias vidas, 

são várias crianças que estão estudando e muito bem em dia acontecer até mesmo alguma tragédia para ali, 

vinha já a muitos anos comentando de que o certo seria a lombada eletrônica alguma coisa penalizasse quem 

passa por ali o ser humano hoje somente dinheiro no bolso acaba respeitando caso contrário acham que são 

donos e podem fazer o que querem, quero parabenizar  também aos organizadores do praiano de São Braz, 

pelo sucesso e também a todas as pessoas que tem frequentado os Chuvisquenses e dos municípios vizinhos 

que aproveitam aquele local, ali também para pratica de esportes e também momento de lazer com esses 

calorão próximo ao arroio é um belíssimo local até mesmo para tomar uma cervejinha ou um chimarrão e que 

fica a critério de cada um. Também teremos no dia de amanhã abertura do campeonato de areia do município 

de Chuvisca no Centro de Eventos já aproveitando também para convidamos a todas as pessoas que quiserem 

fazer presentes que estejam no Centro de Eventos amanhã o qual terá início era para ser sido na semana 

passada, mas devido à chuva acabou sendo transferido para essa quarta, então todas as quartas e sextas 

feiras se o tempo permitir terá o campeonato do município de Chuvisca, por hoje seria esses os assuntos e 
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durante o ano a gente vem trabalhando assunto a assunto e assim em prol da nossa comunidade meu muito 

obrigado.” Vereador Vino se manifestou: “Boa noite ao novo Presidente a Mesa Diretora Vereador Altair, 

Secretário, colegas Vereadores a comunidade sempre seu Júlio seu Sérgio que nos assisti também 

parabenizar o novo Presidente Márcio, que seja um bom ano bom exercício como Presidente, também 

parabenizar a Scheila e a Lúcia que continuam trabalhando na Câmara pela própria competência méritos delas 

que estão ai. Então a gente deseja um bom ano de sucesso e a todos colegas Vereadores e a comunidade da 

Chuvisca a gente retorna a sessão da Câmara a gente não estava de férias, estávamos trabalhando atendendo 

a comunidade assim mesmo não estando na Casa Legislativa. Hoje não fiz pedidos de indicação nem 

informações, mas quero aqui colocar alguns pedidos  deixar aqui para o governo para que seja atendido vários 

problemas existentes que falta manutenção de estradas, roçagem começando também pelo campo do 

Universal estive essa semana passada escutando o direto de esportes que estava na Rádio Clic Camaquã 

onde ele falava que o campo do Universal estava abandonado que ele tinha reerguido o campo e tinha 

colocado banheiros e luz não sei o que mais, só que hoje o campo do Universal está mais para trilha ecológica 

do que para o esporte é lamentável eu já fiz no ano passado o pedido aqui que as redes que foram compradas 

novas de futebol de campo de futebol de onze foi colocado acho que se não me engano em agosto, setembro 

começou o campeonato de futebol de campo estão lá até hoje, apodrecendo no sol na chuva e umas redes que 

não soa baratas, custa em torno de mil reais um jogo de redes, que estão lá apodrecendo infelizmente ai o 

direto de esportes vai para rádio dizer que está fazendo as coisas mas não está na verdade não está fazendo 

até vou fazer um pedido de informação na semana que vem o que o diretor de esportes faz fora os dias que 

não tem campeonato que não tem reunião para as equipes não ter campeonato porque fora disso o diretor de 

esportes pelo que eu saiba não sie o que está fazendo porque está sendo pago o SESC, diretamente para 

organizar todo campeonato que fazem tudo inclusive pagando um alto dinheiro para que o SESC, organize todo 

campeonato. Quero também deixar um pedido aqui que seja feito uma poda até na Avenida da nossa cidade 

nossa Chuvisca na frente do posto de saúde está quase quebrando o espelho dos caminhões ali que passam 

ali, quem passa ali com o caminhão que passa com o carro passa por baixo, caminhão bate ali, já os galhos 

das arvores para dentro da Avenida e se tornando também perigoso o trafego. Também as estradas São Braz, 

necessitam bastante de roçagens inclusive lá também algumas partes lá no seu Martins Tesmann estava 

também até patrolando já com trator as estradas a gente pedi que seja feito lá um melhoramento das estradas 

inclusive aquele travessão lá que sai lá onde era o Vino Schneider e lá pelo Martins Tesmann, o mato tomando 

conta da estrada aonde é transporte escolar a linha escolar a gente espera que seja feito uma roçagem a gente 

espera que esse trabalho seja feito. Também falando sobre os Projetos que foram para votação hoje que nem 

eu tinha falado já parabenizar a comissão que se reuniu já e já foi para leitura hoje e já foi para votação, isso 

mostra que os Vereadores estão aqui para ajudar o governo ajudar o nosso município. Também colega 

Vereador Márcio falava sobre o campeonato praiano de São Braz, agradeço a presença de cada um que esse 

ano está senso um sucesso como nunca foi naquela localidade e agradecer pela presença participação do 

campeonato também faz parte Vereador Luiz também participando com a equipe jogando para uma equipe 

então como Vereadores e atletas do nosso campeonato, amanhã convidar o pessoal também para o que se 
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façam presentes no campeonato de areai aqui no Centro, só deixar aqui mais um pedido ponte do Zacarias 

seja feito porque está um maior perigo ocorrendo naquela localidade aquela ponte é muito alta muito perigosa 

que está tornando um grande transtorno para aquela comunidade, por hoje seria isso um grande abraço a 

todos os ouvintes da Rádio Ideal FM amanhã e para que nós tivermos sempre com Deus em primeiro lugar, 

obrigado.” O Vereador  Cylon fez uso da palavra nos três minutos de líder: “Retornando a Tribuna que eu 

tinha me esquecido de agradecer ao Prefeito em exercício Sandro Rocha que estive visitando ele quando eles 

estavam em exercício lá agradeço o Prefeito que ele fez um bom trabalho o Sandro quando estava lá. Tinha um 

pedido lá no Eldo Voigt que ele já estava isolado que ele tinha pedido para o Prefeito Joel quantas vezes e o 

Prefeito diz que ele não morava dentro do município na realidade ele mora dentro do município a propriedade 

uma parte é de Camaquã e outra parte da Chuvisca então estive ali no Sandro imediatamente ele foi lá e noutro 

dia já me ligou que já estava colocado os canos era só colocar esses canos na estrada que o Eldo estava 

isolado lá não conseguia chegou um caminhão para levar uma carga de lenha para ele nem tirar o fumo dele, 

então agradeço o Sandro que me atendeu imediatamente que foi lá com o Secretário na hora eu tive lá antes 

de meio dia e de tarde foi lá olhou a estrada e realmente não tinha como passar lá e ele atendeu agradeço o 

Sandro por fazer um bom trabalho que o Prefeito Joel só disse para o Eldo e o Eldo ficou indignado que o bloco 

dele é dentro da Chuvisca e os votos dele votam todos na Chuvisca e diz ele que o Prefeito quando foi lá pedir 

voto para ele que não diz não que era de Camaquã foi lá e votaram todas no Prefeito e no Joel então chegou lá 

e decerto no próximo ano o Prefeito vai lá ver se os votos dele são moram em Camaquã, mora dentro da 

Chuvisca propriedade na Chuvisca e o Joel teve a capacidade de dizer que ele não morava dentro da Chuvisca 

e os votos pediu para ele foi na casa dele e pediu voto para ele e o Sandro imediatamente atendeu agradeço o 

Sandro por imediatamente o Eldo me ligou olha minha estrada está pronta que o Sandro veio aqui com o 

Secretário e já estava pronto os canos lá. Então peço porém do serviço que eu pedi para ele o esforço meu 

muito obrigado por ter feito esse trabalho. Isso ai Presidente até a próxima oportunidade.” “NÃO HAVENDO 

MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E 

CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 26 DE FEVEREIRO DE 2019, ÀS 

19 HORAS E 30 MINUTOS.” 


